浓浓亲情之事小情真

——《儿女》《陪女儿高考》《有了小孩以后》多文本阅读教学设计
设计者：周口市扶沟县实验中学   李爱华
【适用年级】八年级
【选文篇目】

《儿女》《陪女儿高考》《有了小孩以后》

【文本导读】
本组群文以“浓浓亲情”为议题，选取了三篇文章。这三篇文章是众多名家对亲情的回顾与歌颂，内容与情感交织，他们对往日的怀念，体现出各自对人生的体悟，读后会让我们感慨良多。

《儿女》作者朱自清，朱自清写父亲的散文《背影》早已广为传诵，他写自己子女的散文《儿女》也堪称名篇。他写自己的儿女，以对儿女的态度为线索，情感历经害怕做父亲、讨厌做父亲、喜欢做父亲，最后到认真做父亲几个阶段。忏悔自己曾经是一个不成材的父亲；通过反省，激发出作为父亲的责任感，决心做一个合格的父亲。

《陪女儿高考》作者莫言，2000年，莫言的女儿考入山东大学外语学院。写下这篇文章的莫言，不是蜚声国际的作家，不是诺贝尔文学奖得主，只是一个高考考生的父亲。在这篇文章里，莫言像所有家长一样，内心忐忑而不安，文中不少细节描写心理描写，看了让人心头一紧，可怜天下父母心。
《有了小孩以后》是老舍的文章，风趣幽默，让人读起来不禁微笑，小这生活的烦乱与丰富，也不禁为作者平实通俗的散文风格折服。作者使用欲扬先抑的写作手法，从小孩子的拖累之苦入手，写出初为人父的苦恼，甚至焦头烂额的烦躁，让人仿佛也置身于那无法写作的困扰之中。但接下来，作者笔锋一转就让那宝贵的人生体验呈现在眼前，“小天使”“小活神仙”的称呼把他对孩子的喜爱显露无疑，有了孩子可以重新理解生活的意义，这就是亲情的无私与博爱。

本组选文虽然都是写对亲情的感悟，但它们表现的形式却不尽相同。阅读它们，在读懂情味的同时要思考其写作手法，这才是获益的有效途径。

【教学设计】

【教学目标】

1.通过阅读美文，感悟文中生活小事中体现的浓浓亲情，扩大阅读量。

2.能够发现自己生活中的亲情，练习细节描写。

【教学重难点】

从小事里体悟亲情，练习细节写作。

【教具准备】

PPT   阅读文本打印稿  

【课时安排】

1课时

【设计意图】

    我们在八年级上册刚刚学习了朱自清的《背影》，是一篇回忆性散文，作者通过对父亲的背影在特定环境下的几个细节描写，刻画了父亲颓唐的老境和“我”对父亲的眷恋之情。作者“诚实”的写作使文章真实可感，触人心弦，读之清然泪下。语言朴实，意蕴深厚，“哀而不伤，怨而不怒”的美学风格，深深打动了一代又一代读者的心。如何让学生更真切的感受这种至诚真情，我们选读了朱自清的《儿女》、莫言的《陪女儿高考》、老舍的《有了小孩以后》等经典亲情习作，作为新时代的青少年，虽然被父母浓浓的爱包裹着，但大多数人认为理所当然，很少真切的来体验一下父母的拳拳爱子之情。相信所选亲情文章对于八年级正处于叛逆期的孩子而言，是最好的爱的教育。
【教学过程】

 一、激趣导入

人生在世会被许多情牵绊，亲情、友情、爱情、同学情、师生情……但是有一种情感，由生至死，跟随一生。那就是亲情，一个人，无论年少还是年老，无论身在何处，都会牵挂家中亲人，也会被亲人牵挂，“慈母手中线，游子身上衣”“乡书何处达？归雁洛阳边”“烽火连三月，家书抵万金”。这些满含对亲人思念的诗句，流传千古，一直以来，亲情都是永恒的话题。

二、阅读文本一《儿女》

1.根据自己的阅读感受填空。

“我”是一个________的父亲。

（学生根据第一次的自己阅读感受在空白处填词语，写出自己直观感受即可。）

参考答案：不耐烦、痛苦不堪、不成材、懊恼……

2.再次快速读文本，小组商议，思考解决以下问题。

（1）小孩在家主要制造了些什么“麻烦”？
（2）你来评价，这是一群怎样的孩子？

（3）朱自清的生活和工作受到了哪些影响？

参考答案：（1）、从文中找出具体语段即可。

（2）捣蛋鬼、爱哭娃、熊孩子、混世魔王、闹腾货、顽皮猴……
（3）吃不好饭、读不了书、写不了字、睡不好觉、交不好友……
3.再回头看填空题你有什么发现吗？词语是固定的吗？

参考答案：“我”的心情是不断变化的，是由不成熟到成熟。

4.写吃饭的情景、游戏的情景，信手拈来，没有丝毫藻饰，却真切形象地展现了一个平常家庭的生活情景：吵闹和可爱并存。在这些平常小事中却饱含作者浓浓的感情。对阿九和阿莱的“暴行”虽是简单的叙述，可是谁读了不会心有同感，随之又因此与作者一样感到深深的自责呢？所以有时真情的体现，不需要惊天动地，简单的细节更能展现人的真情。
三、阅读文本《陪女儿高考》《有了小孩以后》，并完成阅读表格。
	篇目
	什么样的感情
	文章如何体现

	《儿女》
	 一个父亲从不成熟到成熟的心路历程。
	 通过对最普通最平凡最常见的家庭琐事的叙述。

	《陪女儿高考》
	紧张、压力、在喜与忧之间摇摆，一个父亲浓浓的爱。 
	 通过一些细节以及大量的心理描写来展现。

	《有了小孩以后》 
	欲扬先抑，由烦恼到肯定到褒扬到骄傲的情感变化。 
	 通过对孩子的爱组织材料，通过生活琐事展现对孩子的爱，有感而发。


总结：作者就是这样不刻意地雕刻生活细节，只摘取生活本身的影像，从最平凡最普通的家庭琐事中，举止交往的细节中，体现出强烈的感情浓度、生活纯度和表现力度。读之一股浓郁的生活气息扑面而来。
四、回顾自己的生活琐事，感悟亲情
生活是平凡的，挑灯夜读时的陪伴，买东西时艰难的背影，路灯下推车的单薄身影，这些小小的细节都会让我们倍感温馨，你的生活中一定也有这样细节，请分享你在生活中感受到的亲情。

（5分钟时间小组交流自己的感想，3分钟时间学生发言）
五、体会细节描写
作者就是这样不刻意地雕刻生活细节，只摘取生活本身的影像，从最平凡最普通的家庭琐事中，举止交往的细节中，体现出强烈的感情浓度、生活纯度和表现力度。读之一股浓郁的生活气息扑面而来。
请同学们再读文本，作者是怎样描述文中那些打动人心的细节？（5分钟时间跳读浏览，学生自由发言）
总结：生活中处处有温情，这些细节经过作家的加工，更加打动人心。人物的描写，朴实的语言对话，动作神态的细致刻画，让人印象深刻的肖像描写，都可以将人物内在的情感表达出来；在加上一些环境的渲染。动人的情节就跃然纸上了。
六、牛刀小试
请同学们描述一个你和家人相处的请节，注意细节的刻画。（10分钟时间，可以根据讨论自己亲情时的细节，加工成自己的小故事。）
七、教师小结
教师结语：亲情在每个家庭一代代传承，我们要用心去感受，也可以用手中的笔记录下那一个个感人的瞬间，把爱传递给他人。老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼，让我们也做一个爱的使者，让亲情穿越时间，跨越空间，飞到每个人的心间。 

阅读了这一组文章，相信你一定会爱上这个充满真情的世界。只要你善于观察，你会发现，生活中有许多小事许多细节都蕴含着最真挚的情感。在我们最平凡的生活里，有许多值得爱的人和值得努力的事！加油，同学们，去热情的拥抱你的生活吧！
【板书设计】
我是一个_____________的父亲

不耐烦——痛苦不堪——不成材——懊恼、惭愧
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不断变化

小事————————真情



